

DOMOVINA

in KMETSKI LIST

Verwaltung und Schriftleitung - Uprava in uredništvo - Amministrazione e redazione: Puccinljeva 5 — Tel. 31-22—31-26 — Erscheint wöchentlich — Izhaja vsak teden — Esce settimanalmente

Festbezugspreis jährlich - Naročnina letno - Abbonamento annuale: Lit 24,-
— Einzelverkaufspreis - Posamezna številka - Un numero: Cent. 80,-

Nasilje, rop, požig, umor — veriga partizanskega zločinskega početja

Ogromna večina slovenskega ljudstva, ki je protikomunistično usmerjena, z vso pozornostjo zasleduje odločni nastop proti partizanom, blaznim sejalcem razdora, propasti in smrti v naših krajih.

Po Badoglijevem izdajstvu je bilo pri nas na Dolenjskem in na Notranjskem ljudstvo zelo razgibano. Badoglijevci, ki so že prej imeli zveze s komunističnimi voditelji, so partizanom pustili polna skladišča, obenem pa so se partizani tudi brž pobrigali, da so dobili v svoje roke čim več orožja, streliva in vojaške obleke. Nato je bila od partizanov razglašena mobilizacija od 17. do 45. leta. S smrtno kaznijo so oni zagrozili vsakomur, ki bi se temu izognil. Ker se je prostovoljno prijavilo le malo Dolenjcev, so bili s silo primorani zapustiti domačije. Lahko si predstavljamo, kakšni prizori so se odigravali med slovenskimi družinami!

Toda le kratak čas je trajala partizanska oblast v posameznih dolenjskih predelih. Že so začeli odločno nastopati oddelki nemške vojske in slovenske domobranske legije, ki rušijo partizansko republiko vsepovsod, kamor jih povede višje povelje. Mnogi morje in fantje, ki so bili od partizanov nasilno mobilizirani, so kajpada izkoristili prvo priliko, da pridejo zopet domov. Izpovedali so mnoge značilne podrobnosti o tem, kako so partizanski oddelki gospodarili z ognjem in mečem po Mirnski dolini, tam okrog Boštanj in vzdolž Krke, ter slednjic onkraj Gorjancev, v Beli Krajini, kamor so se umaknili, ko jim je zagorelo pod petami.

Nadvse značilno je bilo partizansko gospodarstvo v dolenjski metropoli, v Novem mestu, kateremu so partizani nakopali posebno veliko narečo. Vkoakali so takoj drugi dan po umiku Badoglijevih posadk, 9. septembra. Pomazali domove svojih nasprotnikov z različnimi napisi, oplenili trgovine in hranilnice, slovensko zastavo z boljševiško zvezdo pa so izobesili nad žensko bolnišnico, ki so jo določili za svojo upravo. In posledica? Ko je bilo Novo mesto kmalu nato bombardirano, je pod ruševinami obležalo okrog dvajset bolnikov. Vsega skupaj so bombardirani, ki so jih partizani priključili nad Novo mesto, zahtevala 60 do 70 žrtev.

Potem, ko so priklicali tolikšno gorje nad Novo mesto, so se partizani umaknili proti Beli Krajini. Može in fantje, ki so pobegnili k partizanom, pripovedujejo, kakšne so posledice skupnega početja Badoglijevih vojakov in slovenskih komunistov v dobi dveh let: skoraj vse vasi v Beli Krajini so porušene! Vendar je to samo en del blaznega uničevanja našega narodnega premoženja.

Ogromen je krvni davek, ki so ga doslej komunisti izsahal iz slovenskega ljudstva. Nad 12.000 grobov je raztresenih po slovenski zemlji. K temu pa se pridružuje še neizmerna gospodarska škoda, povzročena Slovincem po dveletnem uničevalnem delu komunizma. Za škodo, povzročeno na poslopih v Ljubljanski pokrajini, so prejele naše zavarovalnice številne odškodninske prijave. Do konca lanskega leta je ta škoda znašala okrog 500 milijonov lir. Sledila je nadaljnja škoda v letošnjem letu. Razen tega pa moramo prišteti še škodo, katere oškodovanci niti niso prijavili, ko so videli, da nihče ne izplačuje odškodnine. Če vse to vpoštevamo, pridemo na lepo vsoto ene milijarde lir, samo za škodo na poslopih, ki so bila požgana ali porušena po partizanih in po Badoglijevih vojski.

V vse to pa še ni všeta škoda zaradi uničenega pohištva, zaradi uničenih naprav, orodja, obleke in hrane. Saj je na Dolenjskem redka hiša, ki ne bi bila izropana. Ta škoda znaša 300 milijonov lir. In razdejanje po gozdovih, ki so ga povzročili

partizani ter Badoglijevci. Spet pol milijarde lir! Število klavne živine je strašno padlo, škoda znaša danes 150 milijonov lir. Razdejanje proge in železniških naprav — nadaljnjih 300 milijonov škode, ne glede na neizmerno izgubo, ki jo trpi prebivalstvo, ker je oropano prometnih zvez. Izguba delovne sile je ocenjena na 350 milijonov lir. Vsa škoda se sicer ne da natančno oceniti in izraziti v številkah. Gotovo pa je tako velika, da v celoti sega daleč preko zneska treh milijard lir. Če bi štela Ljubljanska pokrajina 300.000 ljudi, je odpadlo na vsako osebo z dojenčki vred 10.000 lir izgube. To pa je tolikšna obremenitev, da je la more noben narod prenesti brez resne nevarnosti za svoj gospodarski obstoj. Naj se v gornje podatke zamislijo vsi, ki jim je do našega narodnega življenja, še posebno pa tisti kratkovidneži, ki so doslej podpirali partizanski pokret in s tem pomagali kopati grob vsemu narodu. — zato torej tudi samim sebi.

Medtem ko meč osvete zadira neizprosno svojo konico v partizanstvo, je prišlo z Dolenjskega novo poročilo o množestvenem pomoru, ki je bil zagrešen s partizanskim »sodnim procesom« v Kočevju, kjer je bilo na smrt obsojenih 16 nedolžnih Slovencev. In kdo poroča o tem strahotnem zločinu, ki je povečal dolgo verigo premišljenih komunističnih umorov? Nihče drugi, kakor »Slovenski poročevalce« kot glavno glasilo OF. V številki od 18. t. m. obširno opisuje, kako so bili tokrat postavljeni pred komunistično partizansko »izredno vojno sodišče«:

Sterniša Marjan, orožniški poročnik;
Vošnjak Pavle (Vidmar), kapetan I. st.;
Milovanovič Mladen, orožniški podnarednik;
Not Stanko, intendantski poročnik;
Sinkar Anton, kaplan iz Mirne peči;
Malovrh Franc, duhovnik iz Ljubljane;
Mavec Jakob, kaplan iz Ljubljane;
Marinčič Rudolf, uradnik iz Ljubljane;
Lisac Ivan, trgovski pomočnik iz Trbovelj;
Konečnik Ljubo iz Prevalj;
Končan Marjan, delavec iz Celja;
Tomažič Drago, uradnik iz Slov. Bistrice;
Klen Vladimir iz Ljubljane;
Štepec Jože, delavec iz Gor pri Mirni;
Murn Franc, krojaški pomočnik iz št. Jošta;
Mihelič Franc, delavec iz Ljubljane;
Capuder Gabrijel, dijak iz Ljubljane;
Habič Viktor, šofer iz Bizovika;
Jesenovec Gabrijel, zobotehnik, Vrhnika;
Jerman Marijan, delavec iz Ljubljane;
Bačnik Marijan, uradniški pripravnik iz Ljubljane.

Nobeden teh obtožencev ni zagrešil drugega, kakor da je mislil narodno slovensko, ne pa mednarodno komunistično in da je po svojem najboljšem prepričanju in z najbolj pošteno voljo delal za prave interese slovenskega naroda. Komunistično »sodišče« pa je seveda vse spoznalo za krive. Gabrijela Jesenovca so določili še za »nadaljnji podrobni postopek«. Nota, Mavec, Jerman in Bačnika so poslali na »prislino delo, vse ostale pa so obsodili na smrt!

Predsednik morilskega sodišča je bil dr. Anton Kržišnik, bivši sodnik upravnega sodišča v Celju, »vojaški tožilec« pa je bil bivši celjski odvetnik Jernej Stante. Z njima je seveda okrvavljeno vse komunistično vodstvo. In kdo je še sokriv in odgovoren za take blazne komunistične morije? Ne samo komunistični voditelji in njihovi slepi hlapeci, marveč vsakdo, kdor partizane kakorkoli podpira. Množestveni umor v Kočevju je nov krik do neba. Odbila je dvanaajsta ura, ko se je treba odločno in neizprosno postaviti v fronto za pokončanje partizanstva na slovenskih tleh.

PREGLED VOJNIH DOGODKOV

Vrhovni poveljniki nemških oboroženih sil so sklicali posvet, pri katerem so imele vodilne državne in strankine osebnosti govore o svetovnih nadzorih in notranje-političnih vprašanjih. Ob zaključku posveta je sprejel Führer vse udeležence zborovanja ter jim govoril o političnem in vojaškem položaju. Posveta so se udeležili vsi poveljniki vojaških okrožij, rali in poveljujoči generali letalstva, šef-zdravniki in glavni intendant ter več višjih častnikov in uradnikov vrhovnega poveljstva.

Iz Moskve poročajo, da so se tam sestali zunanji ministri Rusije, Anglije in Zedinjenih držav, po imenu: Molotov, Eden in Hull. Vsa posvetovanja so se vršila za dobro zaprtimi vrati in ni bila izdana nobena podrobnost.

Z velikanskim zanimanjem je svet sprejel na znanje zgodovino izdajstva Savojskega doma Badoglijeve klike. Po zapiskih nemškega vrhovnega poveljstva je vso to zgodovino izdajstva, kakršnega svet ne pomni, objavil nemški vodilni dnevnik »Völkischer Beobachter«. Po njem so ga povzeli številni dnevniki, tako tudi naši, in so podrobno gotovo že znane tudi našim bralcem. Razkritja so dokazala, da so člani italijanskega dvora s privrženci generala vsepovsod podirali zavezništvo v Nemčijo in korvali, kjer so le mogli. Hinavščina italijanskega kralja njegaj vrednega maršala Badoglija, generalov Robertija, Roatte in Ambrosija, ki so tudi pri nas nekaj časa vedrili in oblačili, preidejo v zgodovino kot nesramotnejša, kar jih poznamo izza grškega izdajalca Efilta. Kdor se o tem še ni poučil, mu priporočamo, da vzame v roke »Jutros« od pretekle sobote in nadalje, pa naj pozorno prebere celotno razkritje.

Maršal Rommel, ki je v vrsti prvih nemških vojskovodij, je nedavno dni obiskal obrambno četo na Rivieri. Prepričal se je, kako je utrjena obala Sredozemskega morja na področju francoske in italijanske riviere, torej med znamenitima lukama Lyonom in Genova. Po italijanskem izdajstvu so se mere spremenile in je bilo treba na tem ogroženem kraju izvršiti nagle ukrepe za primer, da bi Anglosasi skušali vdreti v Evropo s Sardinije in Korzike. Obala na rivieri je jeklen branik, pripravljen na protisunek. Prav tako je tudi v beneškem in triestškem zalivu. Maršal Rommel je pregledal množico utrdbe in mnoge divizije, ki tu čakajo na spopad s sovražnikom. Divizije čakajo, kdaj pride njihova ura; one samo čakajo na povelje maršala Rommela.

Enako je Nemčija zlasti v začetnem letu vsepovsod storila vse, da prepreči morebitni vdor v Evropo. Utrjena je vsa obala pri Solunu in mogočen je trdnjav brani dostop na francoska tla. Zdaj poročajo tudi z Norveškega, da je tamošnja obala ena sardonska trdnjava. Večje število zastopnikov norveškega tla se je ogledalo oporišča nemške vojne mornarice na južnem Norveškem in je prisotvoval, urilni vojskega oddelka. Listi pravijo, da branijo danes norveško obalo možje, ki izkoriščajo vse možnosti, in prikažejo višek pripravljenosti in udarnosti.

Ze star pregovor pravi: »Izdajstvo potrebujemo, izdajalec pa zaničujemo.« Resnico tega pregovora lahko zdaj v polni meri spoznavata cesar Viktor Emanuel pa maršal Badoglio. Za zdajstvo sta v denarju bila vsekakor dobro plačana. Angleška vlada je nakazala italijanskemu kralju in prestolonasledniku vsakemu po en milijon angleških funtov, kar je težak denar. Hkrati je angleška vlada nakazala znesek 500.000 funtov sterlingov na ime maršala Badoglija, 300.000 funtov pa na ime generalov Ambrosija in Roatte. Italijanski kralj in prestolonaslednik sta razven tega že aprila letos spravila v Švico velike vsote denarja in dragoceno zbirko starih novcev. Saj je znano, da stavec na italijanskem prestolu ni imel za drugo smisla, kakor za zbiranje starega denarja; prestolonaslednik pa se je razen tega zanimal vsaj še za filmske zvezde. Ta gospoda si je predstavljala,

orožniki ne obdoližili umora. V spominu mi je ostalo, kako sem gologlav in razgaljenih prsi begal okrog. — Obolet sem, drugače ni moglo biti. Pravo čudo, da sem živ.

Sedaj sem od nekdaj zaslišal gospodarjev glas. Sor Antonio je pojasnjeval svoji, ne prav ljubeznivi ženi, kako meni, da bo napravil z menoj še dobro kupčijo. Po glasu signore Gigie sem sodil, da mi bo kmalu postregla z juho najboljših kokoši. Te sem bil pa potreben, ker sem hotel oditi. Čez nekaj ur bom odšel, da se le okrepim. Gospodar mi bo priskrbel voz, da odrinem iz tega groba na plan, na sonce, nazaj v življenje!

Spodaj sta šepetala, vendar sem razumel njun razgovor:

»Zakaj si mu pravil o naši hiši?«

»Kaj sem mu povedal? Da živimo v grobnici?«

»Seveda.«

»On se vendar ne boji.«

»Saj veš, kaj mislim.« (Nadaljevanje)

Kako se celijo rane

Tudi vi ste se kdaj urezali ali na drug način ranili. Če se je rana zacelila, ste dejali, da gre to pri vas pač vedno v najlepšem redu. Toda — in to je umljivo — pri tem gotovo niste premisljali, kako se rane prav za prav ozdravijo, naj si je to tudi področje, ki stoji ob začetku vse človeške zdravilne umetnosti in mu tudi današnja kirurgija posveča največjo pozornost.

Kaj se prav za prav dogaja, kadar se urežete?

Vzemimo, da so robovi ureza gladki in ležijo, ker jih drži morda obveza ali šivi, tudi gladko drug ob drugem: v tem primeru se rana zaceli sama od sebe in brez obotavljanja. Vsaka vrsta stanic, ki jo je urez prizadejal, na primer pri kožnih ranah površnica, stvari mlade stanice svoje vrste, ki malo izgubo substance hitro nadomestijo. Če pa gre za večje izgube, je nastala v prizadetem območju temeljitejša motnja v obtoku in preobremenitve s krvjo v kapilarnih žilicah. Krvna tekočina se nabira v okolnem tkivu, da »oteče«. Ti znaki povzročajo občutek toplote, a zaradi pritiska oteklih delov na živce in zaradi spremenjenih napetosti se pojavijo bolečine.

Pojavi, ki so spočetka omejeni samo na okolico rane, vzdramijo pomožne sile vsega telesa. Predvsem priključijo na pomoč vojsko belih krvnih teles. Ta se vržejo na razdejanje stanice, na nesnago, ki je zašla v rano, in na bakterije v njej ter jih skušajo napraviti neškodljive s tem, da jih »požirajo«. Velik del teh belih krvnih teles, ki sestavljajo »gnoj«, plačuje svojo pomoč s smrtjo, drugi del, ki je požri, kar je mogel uničenih stanic in bakterij, pa se umakne v notranjost telesa, da opravi tam svoje delo do konca. Telo razpolaga skoraj z neizčrpnimi rezervami teh svojih drobnih, belih zaščitnikov, te svoje »zdravstvene policije«, kakor so jo imenovali. Nastajališča belih krvnih teles preidejo v najživahnejše delovanje in odpo-

šiljajo vsak trenutek nove čete v ranjeno področje. Te čete pa imajo mimo tega, da uničujejo in odpravljajo nevarne bakterije in nezaželene delce ter snovi, še to nalogo, da zalagajo stanice okrog rane z redilnimi snovmi, ki jih te potrebujejo, da bi se mogle deliti, to je množiti, ter nadomestiti izgube substance. Pomisliti moramo, da so v rani presekane tudi žile, ki drugače oskrbujejo tkivo s hrano. Zanimivo je, da se ob tem dogajanju nenadno zbude stanice, ki so mirovale morda desetletja, v aktivno življenje in se pričnejo deliti. Mobilizacija belih krvnih teles in krajevni pojavi ob rani pa niso edina posledica ranitve, temveč znano je, da se tedaj okrepijo tako imenovane obrambne sile vsega organizma. To dejstvo je neki raziskovalec izkoristil celo za to, da je z dobrim uspehom zdravil neka obolenja srčnih zaklopnic. S tem, da je ožgal na kakšnem mestu pacientovo kožo in jo ranil, je priključil na pomoč vse obrambne sile v organizmu.

So pa še drugi pojavi in zakoni, ki sodelujejo pri celitvi ran. Eden teh zakonov je na primer zakon o ustaljenem številu stanic. Po novjših raziskavah moramo domnevati, da mora zavoljo ravnovesja med telesnimi sokli in stanicami, določeno število stanic ostajati približno konstantno.

Če se to ravnovesje zruši, nastane neka samodelna množitev stanic, ki naj bi prejšnje razmerje obnovila. Bela krvna telesa in njih presnovnine so tu le dobrodošli pomočniki, kajti novejši poskusi z živim tkivom izven telesa so pokazali, da se rane zacelijo tudi tam, kjer ni nobenih krvnih teles. Saj vam bo znano, da obstoje načini, po katerih se dajo stanice odraslega telesa ohraniti žive in za množitev sposobne tudi zunaj telesa, in sicer v primernih redvih. Pri tem lahko ustvarjamo tkivne komplekse vsake starosti, to se pravi stanične kulture, ki so podobne staničju v mladem organizmu ter krepko rasejo, in druge kulture, ki so, kakor v starem organizmu, že prenehale rasti. Če pa takšno stanično kolonijo urežemo ali pa ji izrežemo neki del, tedaj se rana, ki je pri tem nastala, ozdravi sama od sebe, ne da bi ji bilo treba belih krvnih teles. Stanice veznega tkiva imajo pri tem tako rekoč vlogo lepiva. Pri ranah na koži se stanice površnice razširijo preko stanic veznega tkiva in podobno je z ranami v raznih drugih organih. Njih delovanje se popolnoma obnovi. Pri zelo velikem številu organov pa se rane zacelijo le z brazgotinami, skrčitvami ali žuljavami, kar delovanje teh organov otežuje in ga lahko celo onemogoči.



V hipu zažare žarometi. Sovjetski čolni so poizkušali v varstvu teme približati se obali. S posebnimi napravami so ugotovili njihovo bližanje, naenkrat pa so zažareli žarometi in baterije so obsule napadalca z ognjeno točo težkih granat. Spopad se je končal z umikom sovražnika.

naju vzame s seboj, odpotujeva. Moja sestra Keziah ima dovolj denarja; od nje si bom izposodil, kolikor potrebujem za opremo in ostale izdatke. Hrepenim po deželi, kjer so ljudje svobodni in enaki pred božjim obličjem; po deželi, kjer lahko človek orje lastno njivo in v miru sedi pod streho svoje hiše. Tam ne bo ne krčem ne pregrehe, ne plodišč papizma ne graščakov in ne dela za druge. Nenadno je vstal in stopil k oknu, tako da je njegova senca zamračila vso sobo. In ko je zdaj nekoliko po svoje povedal svetopisemske besede, mu je glas zvenel kakor hrumenje orgel, poln upanja in vere: »Divjina in puščava bo prijetna in pustinja bo veselo cvetela kakor rožni grm.«

Komaj je končal, že je Linda odprla vrata in pogledala v sobo. O, Linda, srce v prsih me boli od hrepenenja po tebi! Ni bila moja krivda, da me je napadla kuga, da sem stanoval v umazani ulici, kjer nikomur ni bilo mar, ali sem živ ali mrtev. Storil sem to zaradi tebe, da bi tebi lahko pomagal in zate bom delal vse, v vsem svojem življenju!

»Vzcvetela kakor rožni grm!« Spet in spet so se mi porajale te besede v izmučenih možganih — a nisem jih spravljaval v zvezo z mislijo na divjino nekje daleč in nekje v bodočnosti. Tu ob meni je cvetela roža — a ne zame...

DRUGA KNJIGA

Preveč dolgočasno bi bilo, ako bi hotel naštevati vse podrobnosti priprav za potovanje, vse naše dolge razgovore, naše nade in razočaranja od tistega dne, ko smo sklenili, da pojdemo v Ameriko, pa do resničnega odhoda.

Vendar je nekaj, o čemer bi gotovo marsikdo hotel vedeti kaj natančnejšega, pa se v popisovanju potovanj in podobnih delih vendar tako malo govori o tem: vprašanje denarja. Prebral sem mnogo knjig te vrste in vedno znova me je presenečalo, da sploh ne govore o tem ali le mimogrede omenjajo, kako prideš do denarja, potrebnega za tako podjetje. Da omenim en sam primer — vse, kar sem imel, odkar sem bil izgubil svojih petdeset funtov, je bila borna obleka, ki sem jo imel na sebi. Kako preprosto je reči: »Zdaj pa pojdemo

v Ameriko!« Kadar berem kaj takega v knjigah, je vedno moje prvo vprašanje: »Odkod dobijo ljudje denar za tako dolgo vožnjo?« Zato hočem najprej izpregovoriti o tem.

Linda je bila brez premoženja pa tudi Eli ni imel skoraj ničesar. Vse življenje je garal in se le s težavo preživljal, ne da bi si bil mogel kdaj kaj prištediti. Nasprotno pa je bila njegova sestra Keziah premožna. Nekoč je strgla nekemu čudaku; in možak ji v znak priznanja ves čas ni dal ničesar razen majhnega nakita. Ko pa je čudaški samec umrl, se je izkazalo, da ji je bil že pred desetimi leti volil svojo stanovanjsko hišo v Ludgate Hillu, svoja skladišča v Bread Streetu in dva tisoč funtov v gotovini. Keziah je nepremičnine v Bread Streetu takoj prodala in ker je zdaj sklenila, da bo delila usodo svojega brata, je prodala še hišo v Ludgate Hillu. Tako je torej krila lastne izdatke ter izdatke svojega brata in njegove žene. In trenutno je bila dovolj zaslepljena, misleč, da bo tako imela oblast nad Elijem. Žal pa je Eli vse preveč verjel apostolu Pavlu, ki pravi, da je možki ustvarjen po božji podobi, dočim mora biti ženska, ki jo je Bog pozneje ustvaril, v vsem podložna možu.

Natanael Gore je imel kajpak dovolj denarja in je prevzel nase tudi kritje izdatkov za odpuščenega pastorja ter dva mlada obrtnika po imenu Harry Wriht in Tim Dendy. Oliver Lomax je bil premožen trgovec z usnjem, ki ga je mikal puritanski značaj novih izseljencev, dasi ni bilo povsem jasno, kdo je dal podjetju že v naprej tako strogo verski značaj. Gore gotovo ne, o tem sem bil prepričan. Poleg trgovca z usnjem, vdovca s hčerko, se je udeležil podjetja tudi njegov brat, slaščičar, nadalje njegova žena in hčerka; in vsi so bili jako ponižni pred Oliverjem Lomaxom, kajti ta je očitno imel nabasano mošnjo.

Jaz sem dobil potrebni denar od očeta. Prodal sem mu svojo pravico prvorojenega in sicer daleko bolj ugodno kakor nekoč Ezav, ki je dobil zanjo le ničvredno lečo. Jaz pa sem dobil svojih tisoč funtov!

Natanael Gore, ki se je bil med tem vrnil s svojega dolgega potovanja ter se z največjo gorečnostjo posvečal pripravam za izselitev, je bil močno presenečen, ko sem mu povedal, da sem sklenil potovati z njimi.

»Filip, vi morate vendar imeti pred očmi Marshalseo,« me je opomnil. »Naj se še tako slabo razumete z očetom, vseeno bodo ne-

